

**Murcia**

EL LIBERAL invita a sus suscriptores a presentar sus ideas.

25 ejemplares 1'75

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal**

ORGANO DE LA PRENSA DIÁRIA LOCAL  
ES UN PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
EN EL TEATRO Y BUNTA DE MURCIA  
COMO AQUÍ LOS ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE MURCIA.

## OBRA BENÉFICA

## Las rifas no funcionan

Se nos dice que la junta de la Tienda Asilo está haciendo una especie de coacción con los elementos que constituyen la rifa popular de inútiles y procurando que se reanude su funcionamiento a beneficio de esa inútil sociedad, aprovechándose de la ausencia del señor gobernador.

Por fortuna se encuentra en la interinidad del gobierno civil un probo funcionario que siempre será una garantía para la justicia y la equidad: nosotros tenemos una plena confianza en don Manuel Fernández Reyes y sabemos que no se presta a manejos políticos de ninguna clase.

Pero si tenemos que decir al gobernador interino que es un perjuicio para la beneficencia el que se prolongue la paralización de esa rifa; y por lo tanto, mientras no regrese el gobernador propietario, debe funcionar, según la voluntad de los inútiles, incutiéndose el secretario de la Junta de la protección a la infancia, de la recaudación, para que al regreso del señor Marqués de Algara, él sea el que determine la aplicación de esos fondos.

Esto es lo que creemos más beneficioso para los necesitados de Murcia, y con este criterio demostraremos ser los desinteresados defensores de los pobres.

Si persisten en su actitud los señores de la junta de la Tienda Asilo, producirán un positivo daño a la beneficencia; pues nosotros no estamos dispuestos a que se reanuden las rifas; como no sea con arreglo a la voluntad de los inútiles rifantes.

De modo que el dilema está planteado: o se rifa para que se atienda a los desvalidos de la infancia o no se rifa.

Si los señores de la Tienda Asilo persisten en sus egoismos y siguen creyendo que deben ser los dueños de un producto que no destinan a ninguna obra práctica social, producirán el daño de no permitir que esos fondos resalten una obra verdaderamente humanitaria.

Y ellos serán los responsables. Nosotros ahora y luego, sostenemos este criterio y con él estaremos hasta que sea preciso.

## DOS CONCIERTOS

## En el Casino y en Bellas Artes

Los aficionados al bello arte de la música van a tener ocasión de deleitarse oyendo al notabilísimo pianista Antonio Lucas Moreno, aquél virtuoso que acompañó al ilustre violinista Bordas en Roma y que, tanto acompañando como cuando, solo, hubo de tocar el piano, tantos aplausos recibió.

Se anuncian dos conciertos por el señor Lucas Moreno: uno, en el Casino, el próximo lunes, a las diez de la noche; otro en el Círculo de Bellas Artes, el martes siguiente, a las seis y media de la tarde.

En los programas figurarán obras de los maestros clásicos Beethoven, Chopin, Schumann y así, de autores modernos Albéniz y Dubussy.

En breve daremos a conocer los programas de ambos conciertos.

Merecen los más sinceros plácemes de todo amante de la música y aun de toda persona culta, las directivas del Casino y del Círculo de Bellas Artes, y muy singularmente sus presidentes señores Clemares y Ruiz-Funes, por la favorable acogida que siempre prestan a estos actos en pro de artes bellas como la música que tanto entusiasmo despiertan y que tanto contribuyen a la educación y al deleite de los sentimientos artísticos.

## Desde

## Barcelona

Momentos de expectación

I

Pasó la ola del dolor «en todo». La situación nerviosa en que Barcelona ha permanecido durante dos años, ha desaparecido, y hoy, después de la última española tragedia, en las aetas horas de la noche desenvolta renace la tranquilidad, que no dudamos llegue a tomar carta de naturaleza, ya que los últimos acontecimientos desarrollados han podido llevar al ánimo de tiros y trotones el convencimiento de que los avances de las ideas no se pueden atajar con violencias ni desmanes, y que la sangre por un

ideal derramada lleva en sí el germen de nuevos sacrificios, que, si fueran necesarios, repetiríanse hasta que las ideas triunfaran.

Afortunadamente tan pronto como los señores Martínez Andía y Arlegui fueron destituidos, por

un acto liberalísimo del señor Sánchez Guerra, los sindicalistas

todos manifestaron deseos de entrar en los cauces de la legalidad:

al punto acompañados de un elo-

cuento abogado acudieron al Gobiern-

erno, en donde durante tanto

tiempo no habían puesto los pies

y manifestaron deseos de vivir

dentro de la más profunda paz,

engendradora siempre del bien-

estar material y moral de los pue-

blos. Esta nota simpática fué es-

timada en Barcelona por modo

extraordinario, y hoy la expecta-

ción culmina ante el «meeting»

que tienen anunciado para mañan-

en en el Teatro del Bosque, teat-

ro que seguramente será insufi-

ciente, para contener a la mu-

chedumbre de sindicalistas que

por los rigores de los últimos

tiempos viéronse obligados a emi-

grar por doquier.

El acto de mañana, del que

seguramente nos ocuparemos,

puede ser un sábado de gloria

para esta hermosa urbe, digna

por su esplendor, por su grande-

za y poderío, de no ver sus calles

salpicadas, nunca más, de san-

gre humana, cosa muy factible,

ya que presenciando de los crí-

menes sociales, desde otro punto

de vista no ha mucho un amigo

que desempeña aquí el cargo de

juez, y que también lo desempe-

nó en Murcia, me decía: «Créame

que la noche que estoy de guar-

dia descanso, quizás, mas que

allá». Esto prueba la sensatez de

este pueblo de casi un millón de

almas.

II

De lo que fué el pasado, en to-

dos los órdenes, nada da más fe

que el artículo que hoy aparece

en «El Diluvio», trabajo debido

al gran Samblancad. Dice así:

«Permitiré «El Diluvio» que

un hombre como yo, tan enemi-

go del elogio vano y de la coba-

rastrera, le dedique unas líneas

de admiración y de devoción fer-

viente?

Como no han de producirle

ellas ningún mofa, sino, a lo su-

mo, intima satisfacción de con-

ciencia, y como no tengo echada

a la propiedad del periódico ins-

titución alguna de mejora de suel-

do, no se dirá que hago con esta

periódica por interés.

Menos pasado los hombres de

ideas un bienio tan duro, tan de

prueba y contraste, que justo es

que a los que no hemos sentido,

en esas Termópilas de derecho,

una debilidad, se nos dejó dardos

«corazón populo» un abrazo de al-

bricias.

En esta era nefasta, de pesadi-

lla y alucinación, han sido vícti-

mas del odio atravesado y del te-

rror vivo, no sólo anarquistas,

sindicalistas y comunistas, sino

ricino.

Nos quedábamos sin calderilla,

sin parientes, sin relaciones.

republicanos, izquierdistas, demócratas y liberales también.

A todos los de la cáscara amarilla se nos metía en el mismo se-  
rón, y contra nosotros, los ideológi-  
cos de vanguardia, se pedía

áun una Inquisición más dura.

Se nos hacía responsables, se  
nos consideraba inductores e ins-  
titigadores de los atentados.

Se decía que el crimen se aman-

taba a nuestros pechos.

Saboteadas por tan infame acu-  
sación, nuestras filas se iban aclara-

ndo.

Los más entusiastas desertan-

ban.

Perdimos los mejores amigos a  
medida que la represión avanza-  
ba, trágica.

Nos negaban hasta los más

alejados, hasta los más adictos.

Por la calle teníamos que andar

de medio lado.

En las rejas de las ergástulas  
esperaban en vano los presos las

visitas.

Por medio del boyicot y del  
pacto del hambre se nos acorrala-

ba.

El que ayer nos saludaba efusi-  
ve, con todas las manos, ahora  
apenas nos conocía. Empezaba  
por alargarnos, por darnos media  
diestra, luego un dedo, luego la  
punta del dedo y, finalmente, nos  
daba la espalda.

Los que no queríamos rendir-  
nos, curvarnos bajo el látigo sa-  
trapial o duumvirial, tragábamos  
lo en menos que cada día va-  
siendo más impotente para pegar  
los zarpazos de qué hacia gala.

Hay gozase en Barcelona de  
una paz octaviana, y si no digalo  
el simpático Baeza, que segura-  
mente recordará con gusto la pe-  
ña del Royal, de donde salió si-  
no completamente ileso. (véase la  
mano) al menos con vida, pues  
bien creímos, visto el asedio que  
sufría, que los reformistas nece-  
sitarían hacer nueva elección de  
jefe; justo es, no obstante, mani-  
festar que a pesar del asedio, y  
aún por encima de él, destacaba  
el recuerdo siempre grato y  
halagador de la incomparable  
Murcia.

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres.

CRÉDITO PÚBLICO.

Número cuatro 10 cént.

Se evitaba y eludía nuestro  
trato como el de apóstoles, como  
el de barco con patento sucia.

Eramos los peligrosos, los com-  
prometedores, la sarna social, los  
venados de la cacería.

A los periodistas se nos cerraba  
los periódicos, se nos expulsa-  
ba de las redacciones, se nos  
restringían las colaboraciones. Se  
pronunciaba nuestro nombre con  
sordina.

Pues bien.

Ante esa ola de cobardía, de  
apequeñamiento, de eclipse ciu-  
dadano y mengua viril, uno de  
los pocos que no nos han aban-  
dono.

Perdimos los mejores amigos a  
medida que la represión avanza-  
ba, trágica.

Nos negaban hasta los más

alejados, hasta los más adictos.

Por fortuna todo eso pasó, y  
si bien es cierto que aún la fiera  
reaccionaria se agita en su cubil;

no lo es menos que cada día va-  
siendo más impotente para pegar  
los zarpazos de qué hacia gala.

Hay gozase en Barcelona de  
una paz octaviana, y si no digalo  
el simpático Baeza, que segura-  
mente recordará con gusto la pe-  
ña del Royal, de donde salió si-  
no completamente ileso. (véase la  
mano) al menos con vida, pues  
bien creímos, visto el asedio que  
sufría, que los reformistas ne

## Información oficial

### Ayuntamiento

El alcalde de Fortuna remite papelata de citación para su entrega a don Felipe López Caparrós.

—Don Carlos Gómez Sánchez propone para guarda particular jurado a Joaquín González Martínez.

—El alcalde de Ochegón, envía fotografía de Manuel de Moya Sánchez para su identificación.

—La Comisión Mixta de Barcelona, interesa se señale día para comparecer ante el tribunal médico de la región, Antonio Pérez Pérez de Llorente, e interesa suificado de reconocimiento remitido ésta.

—La alcaldía de Caravaca de la Cruz de haber sido notificado el padre de Juan de Paco Marín para comparecer ante esta comisión el día 10 del actual.

—El alcalde de Llorente interesa la misma su presentación ante la Comisión de Pedro Mir y remite su fotografía para su identificación.

### II Gobierno Civil

—La alcaldía de Mula remite edicto sobre cobranza voluntaria del reparto de utilidades.

—El ingeniero jefe del Servicio Estatal anuncia la resolución del ministro Hacienda en el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Abarán, sobre cuadros de tipos evaluadores.

—Don José García Espinosa, solicita del gobernador autorización para establecer un servicio de automóviles para viajeros desde Totana a Cartagena.

—El alcalde de Mazarrón remite la distribución de fondos para el corriente mensual.

—El alcalde de Aguilas remite para su publicación en el B. O. el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación durante el pasado mes de Octubre.

—El Juez de Instrucción de la catedral dicta requisitoria llamando a Antonio Fernández.

—El Juez del distrito marítimo de Piñatar, remite edicto anunciando la pérdida de documentos pertenecientes al inscrito Ramón García.

—El administrador de Correos de Murcia, anuncia la subasta para la conducción de la correspondencia desde la estación de Jumilla a la población.

—El administrador principal de la Aduana de Cartagena publica edicto anunciendo la subasta de mercancías abandonadas.

### Diputación provincial

El Coronel del Regimiento de Cazadores de Treviño, remite expediente de excepción de José Pacheco Lozano y Ricardo Ruiz Cañavate.

—El Director General de Administración manifiesta que visto el recurso de alzada interpuesto por Ezequiel Ruiz Pérez de Calasparra, el Rey ha revocado el acuerdo apelado.

## BERLIN

«Wie könnten ich... Ans-tändig bleiben, wenn die böse nich'i wäre?»

### EN RECUELTAS PASIVAS.

### LA MUJER Y LA BOLSA

En todos los ámbitos de reunión y ocio femenil, vaya por las confiterías en donde a precios fantásticos se sirven merendillas de rata, tropos escarchados, marzapán rhénano y chocolate diluido en tazas rejas, no se oye otra pregunta que sea, le del rótulo, durante las horas crepusculares, cuando la penumbra, así lo choses por la cara, hace innecesario el brillo indiscreto de las bombillas eléctricas. A veces suele darse como al entreacto, dilatando la pausa. Hay que ser parco en alumbrado. El Municipio berlínés así lo entiende también, y espera a conectar la pálida iluminación a que llegue el deseado momento de los aghusones, tropiezos y aperturas en las calles. Los bandidos rien, los ciudadanos lloran y los ediles embolsan combustible.

Ha las confiterías o Konditoreien de buen tono, y esas deben buscarse en los angulos e intersticios del barrio lávaro y en los distritos de Wilmersdorf, Charlottenburg y Halensee (algunas, muy pocas, en el antiguo centro), las damas independientes —y qué señora o señorita no lo es hoy día en Berlín?—repasan, no medianas ni caestines, labor ordinaria que se reserva a las industrias del ramo, sino las sofisticaciones oficiales de la Bolsa. ¿Qué hacen sus maridos? Sus maridos y poderantes malgastan lontamente su potencia enceñáñoles en los escritorios y salas de maquinaria. Sobre ellas reposa el porvenir de la familia. El hombre, más cobarde o más consciente de su responsabilidad, prefiere el trabajo oficial, es el susido menguado, pero seguro, que le ofrecen sus patronos. Los son los casos de independencia masculina por un golpe andanzas, fresco, bien dada... dentro de la ley; puede contar. Claro que en Alemania hay miles de tenedores de billetes y hasta de mozes de almacenes que supieron aprovecharse de la coyuntura, salvando de un brinco la distancia sideral existente entre el humilde subordinado y el propietario de villas y automóviles. Pero esos saltes, sea la mayoría de los casos, es cubierta de trayectoria y llevan a presidio.

La mujer no se aventura a tanto. La mujer tiene la astucia de la vase (oh, perdón!), entrada en los treinta años, si tuvo la suerte de ser agraciada por la Naturaleza, de conservar torso su palmito y eludir gorduras impertinentes, entonces es terrible. A esa edad, qué cosa habrá, por parda que sea, que ignore? Nada, nada, nada; nada hay peor que ella.

Hay que ver las hembras de ese calibre en los coros que se forman frente a la Bolsa una vez cerrada; en los establecimientos bancarios; en las confiterías de lujo... ¡Oya qué mucha sabia arrastrar el ceremonial!, al agente o al simple corredor de ases (quiero decir al idóneo financiero de banco) los tipos más propios y favorables!

—La mujer a la eosina, dicen los viejos ochos, galanes de pretéritas edades. Mequendos estarían los maduros de aquí al sus otros mitades cumpliendo el pie de la letra ese forismo místico...! A la primera se mana de cobrado su sueldo se que daban sin comida. Que la mujer ate mano se deba a la especulación bursátil es fácil de comprender. El dinero no tiene valor; las cifras impresas en los cheques del Estado pierden su capacidad de intercambio de minuto en minuto. No así los pañuelos industriales, que avanzan automáticamente a medida que sube la valuta.

—Cómo padría yo, siendo fiel a mi marido, resistir la tremenda inopis de la época... si no fuera por la B. I.? Y esto lo preguntan ellas sencillamente, francamente, con naturalidad que al fin nadie espante ni puede desmentir, pues el trabajo manual, las tareas labores femeninas están aquí por los suelos, y es preciso ganar más, vivir como se está acostumbrada, ya que el sueldo fijo del mesero, su aumento adosado, como se le aumentan siempre llega tarde para cubrir los precios corrientes en plaza.

Naturalmente, que esa oficina suele traer lágrimas y palos; pero no en proporción con los abrazos y besos.

MANUEL MATRO SAMPOS.

Berlín, 1922.

## NOTICIAS

Pomada y Depurativo GREGO cura feroces vericosas. Farm. Drog.

No reconoce rival los vinos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, de Leganés.

Integridad estomacal. La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Betomascal de Bálz de Carlos.

### Rumbo de Cartagena

### CÁJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imperaciones asimiladas a distancia del intercambio correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

## Vida religiosa

### SANTORAL

Día 9 de Noviembre de 1922.—Jueves.—Santos Teodoro y Sátero.—San Ursao y Santa Eustacia.

La Misa y Oficio divino soña de la Dedicatoria de la Archibasílica de León, son rito doble segunda clase y color blanco.

Mes de Noviembre

Este mes consta de 30 días y está consagrado a las Benditas Almas del Purgatorio y San Andrés apóstol.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado

Se descubre, sea Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

El día 9 de Noviembre de 1922.—Estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Santa Isabel.

El día 10 en la Merced.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las diez con Bendición.

Ejercicio del Mes de Animas

En San Andrés: Por la mañana en la Misa rezada de ocho y al toque de oraciones.

En San Bartolomé: Por la mañana en la Misa rezada de siete y al toque de oraciones.

En Lorca: Por la mañana en la Misa rezada de ocho y al toque de oraciones.

La mujer no se aventura a tanto. La mujer tiene la astucia de la vase (oh, perdón!), entrada en los treinta años, si tuvo la suerte de ser agraciada por la Naturaleza, de conservar torso su palmito y eludir gorduras impertinentes, entonces es terrible. A esa edad, qué cosa habrá, por parda que sea, que ignore? Nada, nada, nada; nada hay peor que ella.

En el Carme: Por la tarde al toque de oraciones.

En Santa Catalina, San Miguel, San Antonio, Madre de Dios, La Purísima: Al toque de oraciones.

San Pedro: Por la mañana a las ocho con Misa rezada y al toque de oraciones.

En Juan: Por la misa en la Misas rezada de siete y media.

En la Merced: Por la mañana en la Misa de ocho.

En Bartolomé: Al toque de oraciones, predica don Julio López Maymón.

### Denunciados

El guardia número 28 ha denunciado a la criada de don Cesario Albares, vecino de la calle de la Poxma, por sacudir sifoneras por el balcón a la vía pública.

—El saldo de servicio de recorrido ha denunciado al cabrero Antoni Tomás, por llevar el ganado de cabras sin bozal, por las calles de la población.

—En la Merced: Por la misa en la Misas rezada de siete y media.

En la Merced: Por la mañana en la Misa de ocho.

En Bartolomé: Al toque de oraciones, predica don Julio López Maymón.

## SUCESOS

### Escandalosos

La guardia civil del puesto de Alcantarilla ha presentado al señor Comisario a los individuos Pedro Pérez Alvarez y Pedro Gómez Sánchez, por embriaguez y escandalos en la vía pública.

Han sido multados por el señor gobernador.

### Malos tratos

Se ha presentado en la Comisaría Josefa Jiménez Oliva, vecina de la calle de Cortés, denunciando que en la tarde del martes una amiga llamada Remedios Carrasco Montalbán, maltrató de palabra y obra a una hija suya, además de dos días de edad.

Se ha pasado la denuncia al Juzgado municipal.

### Por usar armas

La guardia civil del puesto de Beníján ha presentado al individuo José López Meseguer, detenido por usar arma sin licencia.

Ha sido multado por el señor gobernador en 250 pesetas.

### Un detenido

Los guardias municipales números 11 y 12 han presentado al juzgado Tomás Gómez, de profesión cabrero, detenido en la calle de Vidiéros, por blasfemia.

Ha sido multado.

## Toma de dichos

El día 4 del corriente y en el doceavo de nuestro querido amigo el culto oficial de Secretaría del Ayuntamiento, don António Gómez Cícer, tuvo lugar la toma de dichos de su hija la sagrada señora Piedad Gómez Sánchez, con el joven empleado del Banco Español de Crédito don Joaquín Pérez Navarro, ante el párroco de la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen Dr. don Sotero Gómez Llera.

Fueron testigos, don Julián Osorio Gavila, don Pasquel Vírga Moreno y don Andrés Martínez Espinosa.

El acto lo presenció numerosos concursantes, que al final fué observada con dulces, llores y hablas.

La boda se ha señalado para el mes de Diciembre próximo.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena la feliz pareja.

### AUDIENCIA

Señalamientos para el día 9 del actual:

Sección primera. — Juicios por jurados.

Una causa del Juzgado de Yecla por violación, contra Bruno Quiles Pérez.

Letrado, señor Peña; procurador, señor Ruiz.

Sección segunda. — Juicios por jurados.

Una causa del Juzgado de Cartagena,

## Máquinas para hacer hielo. Cámaras frigoríficas

(Más de 200 clientes satisfechos en España)

Fabricación de hielo, armarios frigoríficos para chocolate, cámaras para la conservación de carnes, huevos, leche, etcétera. Instalaciones para paquitas y grandes industrias, fábricas de cerveza, hoteles, bars, confiterías, hospitales, laboratorios, etcétera. Máquinas para hacer helados sin hielo y sin sal. — MOTORES eléctricos, para aceites pesados, de gasolina y de gas pobre para toda clase de combustibles.

Juan M. Vicente López. — San Vicente, 199, principal, VALENCIA.

### DOS PRODUCTOS QUE HAN CONQUISTADO EL MUNDO

### FEBROXIL CERA

El antiséptico gastro-intestinal de verdadera eficacia

### QUE RECETAN TODOS LOS MÉDICOS

Para el tratamiento fundamental de la enfermedad.

### FIEBRE TIFOIDEA

y de todos los tipos de fiebres infecciosas gastro-intestinales

Con el FEBROXIL CERA y sólo con éste, logran los Médicos dominar en su comienzo a la que ha de llegar a ser una infección grave.

### PROCEDA V. SIEMPRE CON LÓGICA MÉDICA

Acepte tan sólo los medicamentos que hayan sido sancionados por la experiencia médica.

Reclame cuanto antes el auxilio de su médico para no exponerse V. a ser víctima de su propia inconsecuencia.

OFICINAS Y LABORATORIOS: Vico, 18 y Negreverni, 15, 17 y 19 - BARCELONA

### TÓNICO NERVIOSO CERA

El verdadero alimento de la célula nerviosa agotada

para el tratamiento eficaz de todas las enfermedades nerviosas y debilitantes

# DE MARRUECOS

## SACRIFICIOS ESTERILES

Hace mucho tiempo—más de un año—que no he escrito nada sobre Marruecos. Me he limitado a leer crónicas veraderas y absurdas. Pero, ante las noticias trágicas recientes, cojo la pluma llena de noble indignación decidido a dar, una vez más, la opinión mi parecer en este problema.

Nuestros sacrificios en África han sido, son y serán inútiles. La democracia clara y terminante de que hasta hoy han sido inútiles la tenemos delante de nuestros ojos, cruda, horrible, vergonzosa, sangrante, pero verdadera. Que seguirán siendo nuestros esfuerzos infructuosos, el tiempo se encargará de demostrarlo.

A mí, ciertos artículos—aficionados—nos conocen el problema marrueco por lo que oyen decir en sus tertulias de círculos, o porque han leído a otros no menos articulistas sabedores de que África existe por haberla visto en un mapa, me hacen la mar de gracia; sobre todo aquellos que dicen: «que toda la sangre nueva de nuestra juventud que se derrame, es poco para lavar nuestras afrentas», o algo parecido.

Lo de Marruecos es el cuento de nunca acabar: lo de Marruecos será eterno; porque la política allí seguida ha sido absurda, errónea, poco clara.

El problema de Marruecos no se resuelve con sangre. Eso, señores patriotas que darian la sangre, por terminar con tan fastidiosa empresa—(la sangre de los otros, no la suya) han olvidado que los tiempos románticos han pasado ya—feliamente. Aquellos tiempos gloriosos correspondían a una época diferente. El mundo ha evolucionado y las glorias para una nación no las alcanza sin hijos metiéndose en una empresa quijotesca y descabellada que profunde una doble ruina a su patria. Ruina de juventud y ruina de dinero.

Hoy el engrandecimiento de una nación está, en la biblioteca, en el taller, en la fábrica, en el laboratorio. Ahí, en esas cuatro cátedras—que caídas son—es donde debe luchar la Juventud. Luchar un día y otro día, dejar su vida si es preciso. Que en las circunstancias actuales no es más grande una nación por su mayor o menor esplendor colonial, sino por el mayor o menor grado de nivel intelectual de sus habitantes.

¡Ah! si gloriosas de oro y de juventud gastados inutilmente en África desde Octubre de 1859 hasta nuestros días, se hubiese empleado en escuelas, liegos, carreteras, ferrocarriles, pantanos, en obras de Instrucción y Fomento, en favorecer a las industrias y a la agricultura; ¡qué otra sería nuestra España!

Quien conozca aquella inhospitalaria tierra e impárrimela, sin que clegue su pasión ninguna idea política, ni ninguna conveniencia particular me dará la razón si les estas mal escritas cuartillas.

El año pasado viví tres meses en Melilla y tuve ocasión de recorrer numerosas posiciones—antes del desastre de Julio—hacia yo unas crónicas que enviaba a un periódico diario de Madrid. Yo no estaba impulsado por ideas partidistas de ningún matiz y procuraba llevar a mis crónicas la impresión exacta que me producían las cosas e incidentes que veía. Siempre me ha gustado observar todo y procurar honrar hasta encontrar el por qué de lo que me observado. En la crónica correspondiente al 17 de Mayo, día que fueron la bandera las tropas que guardan Melilla, profetice—¡ojalá me hubiese equivocado!—el próximo derrocamiento, la cercana catástrofe. Si hoy se pudiera escribir libremente diría en qué me fundé para escribir así. Lo cierto, lo real es que lo por mí profetizado pasó, llegó cuando lo esperábamos muchos, después de cuando lo esperábamos muchos.

**Las causas?**

Dios las sabe, y quienes no son Dios, también. A España la aventura de Marruecos la arruinó, la destruyó la hace perder el relieve adquirido durante los años de la guerra mundial y agota una generación de hombres jóvenes y fuertes, muchos de ellos probables glorias futuras, que han desaparecido de esta vida sin dejar su rastro en ella, desconocidos y lo que es más cruel, olvidados!

A España no le conviene seguir más tiempo en Marruecos. Si, acaso, únicamente por cumplir con Tratados, que no debieron hacerse, que como continúan allí, debe limitarse a fortificarse las costas—si la dejan!—y abandonar el interior.

Que prácticamente mirado este asunto, nunca nos producirá nada y habrá que gastar en él lo que la Península reclama con perfecto derecho y verdaderamente necesitada.

Y si se considera bien y con atención sobre lo último expuesto, poco o nada tendremos con las costas de África fortificadas no teniendo nosotros, como no tenemos, la llave del Estrecho...

J. RUIZ DEL TORO

## MERCADOS

Losja.—Patatas, 5'75 pesetas los 50 kilos. Tomates, 12 a 32. Bajolas, 35. Pimientos gordos, 12'00. Boles, 0'0. Alcachofas, 15. Melones, 19'00. Uva, 34'00. Boniato, 5'50. Cabolla, 5'25. Bajos, pequeña, 0'00. Puros, 30'00. Limones, 5'25. Granadas, 8'00. Chirlitas, 7'00. Calabazas totoras, docenas, 0. Berengenas, 0'00. Lechugas, 0'30. Coles, 1'00. Coliflores, 1'50.

Pescadería.—Merluza, a 5 pesetas kilo. Atún, 0. Calamares, 5'00.

Pajel, 3. Musolas, 0. Masto, 0'00. Pasadilla, 3 y 250. Boga, 1'20. Salmorejo, 0. Dato, 0'00. Chorizo, 0'00. Dorada, 3'00. Boquerón, 0'00. Muñol, 2'50. Gatos, 0. Magres, 0. Calzón, 0. Jibias, 3. Sardina, 1'40. Lenguados, 0'00. Gallina, 0'00. Agua, 0'00. Polayas, 3. Pulpo, 2'50. Almudí.—Cebada para la siembra, los 100 kilos, 49 pesetas. Da Extremadura, 36. Da Ciudad Real, 38. Maiz del país, 36. Argentino, 34. Habas para picar, 30. Avena del país, 40. Da Extremadura, 26. Trigo puro, 50. Idem para la siembra, 57. Maiz de la huerta, 45. Harina de maiz argentino, 38. Harinilla, 36. Salvado de hoja, sin envase, 28.

## El tifus que hay en Rusia

Madrid 8.

Gizbra.—Según informes recibidos por la Organización de Higiene de la Sociedad de Naciones, el número de casos de tifus exentómico declarados en el territorio de la Federación rusa desde 1 de Enero hasta el 16 Septiembre de 1922, se eleva a 1.095.719, y el de casos de fiebre recurrente a 944.623. En el mismo periodo del año anterior estos cifras fueron de 47.532 y 720.537, respectivamente.

## Abusos de autoridad

## A la cárcel, por no contratar trabajo

Madrid 8.

Alberto y José Roque son dos hermanos, cocineros de oficio. Hace próximamente dos meses llegaron a Madrid con la intención de trabajar en cualquier restaurante. La crisis de trabajo que actualmente hay en Madrid, en todos los ramos, es bien conocida. Por esta razón los dos hermanos vieron bien pronto terminarse los horrores que traían como fondos de resistencia.

Sin cesar en su intención, siguieron, no obstante, haciendo investigaciones. Acudieron repetidas veces a la Secretaría correspondiente de la Casa del Pueblo, hasta que un día, al salir del referido lugar, encontraron a un agente que les interrogó. Ellos le contaron sus expedientes con todo detalle su situación angustiosa y su deseo de encontrar trabajo. El agente, entonces, les invitó a que los acompañaran a la Comisaría, no como detenidos, pues para ello no había motivo, sino para proveerles de un billete gratuito con el cual pasarián a otra provincia donde los hermanos la indiscutible que, por sus conocimientos, podrían encontrar colocación con más facilidad.

Ya en la Comisaría encontraron a otro individuo llamado Jaime Pascual, que había acudido allí con idénticas pretensiones.

Tuvieron que encerrados visitar cuatro horas, transcurridas las cuales, fueron conducidos a la cárcel en el «auto» blindado. Ni sus protestas ni sus ruegos los valieron de nada. Hoy se encuentran los tres en la cárcel cumpliendo la segunda quincena, esperando que las autoridades bajaran de ellos lo que les venga en gana.

## La Comisión de Reparaciones celebra sesión plenaria

Madrid 8.

Berlín.—La Comisión de Reparaciones se ha reunido en sesión plenaria para deliberar sobre la nota que ayer remitió a su presidente, M. Barthou, el Gobierno alemán. Ha resuelto, por unanimidad enviar esa carta al canciller acusándole recibo del documento y señalándole los puntos de vista de la Comisión de Reparaciones con respecto a las proposiciones alemanas, que se resumen en ponerse en relación con un consorcio de financieros que facilita a Alemania la obtención de un crédito extranjero de quinientos millones de marcos oro.

En su documento la Comisión recordará energicamente al Gobierno alemán los compromisos que ha adquirido relativos a las medidas que habían de mejorar su situación fina. Cierta. Después de haber establecido la cazaña del Reich a este propósito, la Comisión de Reparaciones reconoce que se han hecho algunos esfuerzos, pero son notoriamente insuficientes. Pedirá, por lo tanto, al Gobierno alemán que mantenga sus compromisos y que la someta un programa político de lo que piensa hacer para consolidar el marco.

## La situación en Italia

Madrid 8.

Manifestaciones hostiles

Bussolengo, han ocurrido incidentes. Sesenta fascistas consiguieron entrar en la estación, y cuando llegó el tren separaron el vagón donde iba el embajador.

Todo se limitó a una manifestación hostil y a algunas amenazas, a las cuales pusieron término las fuerzas de carabinieri, que llegaron inmediatamente.

Para evitar manifestaciones semejantes, las autoridades de Turín están llevando un fuerte servicio de orden.

## La entrevista con Mussolini

En los círculos oficiales se guarda la mayor reserva acerca de la entrevista que ayer han tenido el conde Sforza y el señor Mussolini.

Se asegura que Mussolini planteó la cuestión de la embajada de Italia en París ante el Consejo de ministros antes de tomar una determinación. En los círculos diplomáticos se dice que es poco probable que el conde Sforza viaje a París para cosa distinta que la presentación de su despedida.

## El nuevo Gobierno pacífico

Belgrado.—El nuevo jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, ha enviado un telegrama al ministro de Negocios Extrajeros de Serbia, señor Niashchitsch, asegurándole que las relaciones entre los dos países deben afianzarse más en el sentido de consolidar la amistad entre ambos pueblos.

## Cosas americanas

## Nueva York es una gran ciudad de cristal

Nueva York.—Hay establecimientos en esta capital veintiocho Agencias de información. Todos los grandes periódicos del país tienen aquí corresponsales que telegrafian todas las mañanas a todas las partes del continente las noticias de la noche.

Nueva York es también el lugar donde se entrevistan los reformadores. Algunos desean que la ley de prohibición se aplique con más rigor en Nueva York que en cualquier otra parte; otros piden que los agentes del fisco encargados de aplicar la ley del Impuesto sobre las rentas se muestran más severos; otros, por fin, piden que se establezca en todos los Estados la censura de películas, y, por último, la Sociedad para la persecución del vicio se dedica a la busca de obras que circulan libremente en la mayor parte de las demás ciudades.

El anuncio de las iniciativas de las Oficinas federales, a menudo de sus menores gestos, se hace en diez mil diarios, y se leen por cien millones de habitantes. Sucesos

de frecuentemente que iniciativas sin importancia son así examinadas y la adquieren extraordinaria.

## La política se anima

Por teléfono

## Cierva presta su concurso a Sánchez Guerra.

## ¿Habrá al fin crisis?

## Un Gobierno circunstancial, como probable.

Madrid 8, a las 5 t.

Las cuestiones políticas han comenzado a ofrecer una nueva fase.

Entre los elementos políticos se nota una gran animación a consecuencia de los últimos acontecimientos que se suponen han de desarrollarse.

Se dice que Sánchez Guerra, contactado con el concurso de Cierva ha extendido la partida de difusión del Gobierno.

También se afirma que la clausura de las actuales Cortes será finalizada con objeto de atender holgadamente a la solución de la crisis que se avecina inmediatamente, como igualmente que se formará un Gobierno circunstancial que más en armonía esté con las exigencias de hoy.

A este propósito ha declarado Romanones que se le antoja demasiado pronto el paso del trío parlamentario, aunque estima que si el Gobierno no está en el poder para el día 6 de Diciembre, lo estará también para el 6 de Enero.

## El expediente Picasso y el problema militar

Por teléfono

## Reunión de la comisión

Madrid 8, a las 12 n.

El sábado próximo se reunirá nuevamente la comisión parlamentaria que entiende en el expediente instruido por el general Picasso.

La reunión inspira muchísimo interés, creyéndose que se mantendrá tan empeñadísima discusión, que nada de particular tendría produjera la dimisión de su presidente Alvarado, imposibilitándose de este modo todo dictamen antes de la apertura de las Cortes.

## El suplicatorio de Berenguer

Esta tarde se ha confirmado que el lunes próximo el Supremo de Guerra enviará al Senado el suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Con este motivo se han reproducido los comentarios acerca de esta cuestión, creyéndose que la discusión del suplicatorio en la Alta Cámara promoverá incidentes ruidosos.

El procesamiento del general Tuero

El general Tuero ha notificado

que se establezca en todos los Estados la censura de películas, y, por último, la Sociedad para la persecución del vicio se dedica a la busca de obras que circulan libremente en la mayor parte de las demás ciudades.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los procesados volvieron a la cárcel custodiados por los guardias.

Los

"Compañía Trasmediterránea"

Barcelona

El vapor  
TINTORÉ

sale de ALICANTE directo para Barcelona todos los miércoles a las dos de la tarde.

El vapor VICENTE LA RODA sale de ALICANTE todos los lunes a las ocho de la noche para GRANADA y MELILLA.

Para fletes, pasajes e informes, dirigirse a la Delegación de la Compañía en Alicante.—*Paseo de los Mártires*, núm. 3, bajos.

Fiebres de Malta y Paratíficas

SE CURAN RADICALMENTE CON EL

PLAMART del Doctor

(Número registrado)

PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL

De venta: J. Ruiz Seiquer y demás Farmacias

Agenor Químico: Ll. 1000 1. L. Sastre Productos Químicos

Notariado 8, Barcelona.—Apartado, 803.

VAPORES ESTERILIZADORES

REGULARES Y RÁPIDOS

MAC ANDREWS & C° LTD

AFILIADOS DE

The Royal Mail Steam Packet Company  
La Mala Real Inglesa

Agente de la Compañía de Seguros,  
The British & Foreign Insurance Co., Ltd., de Londres.

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & C° Ltd. Cartagena

CEREGEMI

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CERRALES Y LEGUMBRES

Melhor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, HODRIKAS, ANGLAS, ETC.

DEFENSOR DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C° — MONTILLA-MALAGA

Mucha sencillez y facilidad a los niños más débiles que las pides

EN TUTA ESPAÑA LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Distancias kilométricas de carreteras

(Para servicio de automóviles)

Desde Murcia a Cartagena . . . . .	49	kilómetros
> a Cieza . . . . .	41	>
> a Lorca . . . . .	65	>
> a Orihuela . . . . .	24	>
> a Alicante . . . . .	83	>
> a Valencia . . . . .	252	>
> a Huercal-Overa . . . . .	106	>
> a Almería . . . . .	224	>
> a Granada . . . . .	287	>
> a Madrid . . . . .	399	>

Cartagena . . . . .

Murcia . . . . .

Alicante . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Valepois . . . . .

Valencia . . . . .

Barcelona . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .

Carcagente . . . . .

Denia . . . . .

Alacant . . . . .

Dénia . . . . .